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1 ВВОДНАЯЧАСТЬ
1.1 Настоящая методика поверки распространяется на счетчики активной электрическоЙ

энергии однофазные однотарифные (Ю-ПИТЕР-10l-МТ> класса точности 1, выпускаемые по
техническим условиям РИТМ.41 1 152.015ТУ (в да_ltьнейшем - счетчики), и устанавливает мето-

ды их первичной и периодической поверок.
1,2 Интервал между поверками - 16 лет.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в таблице l.

2.2При полrIении отрицательного результата в процессе выполнения любоЙ иЗ опеРа-

ций поверки счетчик признают непригодным и его поверку прекращают.
2.3 После устранения недостатков, вызвавших отрицательныЙ результат, счетчик вноВЬ

представJUIют на поверку.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться средства поверки, УКаЗаН-

ные в таблице 2. Щопускается применение эталонов, не приведённых в таблице, но обеСПеЧИ-

вающих определение метрологических характеристик с требуемой точностью.

3.2 Все средства измерений должны быть поверены (аттестованы) в установленноМ по-

рядке и иметь действующие свидетельства о поверке (аттестачии).

Таблица 1 - Операчии поверки

Наименование операции
Номер
п}ъкта
методики

обязательность выполнения
опеDации при
первичнои по-
BeDKe

периодическои
поверке

внешний осмотр 8.1 Да Да
Пповепка электDической пDочности изоляции 8.2 Да') Да
Опробование и проверка правильности работы
счетного механизма, индикатора функционирова-
ния, испытательных выходов

8.3 .Ща Да

Проверка без тока нагрузки (отсугствия самохода) 8.4 Да Да
Проверка стартового тока (чувствительности) 8.5 Да Да
Опрелеление основной относительной
погDешности

8.6 !а Да

Оформление результатов поверки 9 Да Да

') Если данная операция проводилась при приемо-сдаточных испытаниях, то повторнЕUI ПРО-

верка не производится, а засчитывается результат приемо-сдаточных испытаний.



ица кива
Средства поверки

и их основные метрологические и технические характеристики
Номер пункта

методики
Основное оборудование поверки

Универсальная пробойная установка УПУ-1 0:

испытательное напряжение частотой 50 Гц - от 0 ло 1 0 кВ;
мощность - не менее 500 Вт;
погрешность установления напряжения - не более +5 О/о

8.2

Установка для поверки счетчиков электрической энергии HS-6303E:
напряжение - 3 х57,7 В/100 В; 3 х230 В /380 В;
сила тока- от З х0,01 А до 3 х 120 А
- пределы относительных отклонений значений фазного или линейного

напряжения от среднего значения - не более * 1 Yо;

- пределы относительных отклонений значений силы тока в каждой из фаз от

среднего значения - не более + lYt,

- форма кривой напряжения и тока - синусоидальнrш с коэффичиентом ис-
кажения синусоидальности не более 2YоилиЗ О/ов зависимоСТи ОТ КЛаССа

точности счетчика

8.з-8.6

Частотомер Ч3-54:
- погрешность измерения частоты - не более + 5 х10-7* 1 ед. сч.

8.4, 8.5, 8.7

Секундомер СОСпр-2б:
относительная погрешность- ! 0,|%

8.3-8.5

Вспомогательное оборудование поверки

Частотомер Ч3-54:
_ погDешность измерения частоты - не более * 5 Х10-7* 1 еД. СЧ.

8.4

Блок питания Б5-30:
- напряжение на вьIходе от 5 до 30 В

8.4

Таблица 2 - С

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ
4.1 К проведению поверки допускаются лица, аттестованные в качестве поверителей в

порядке, установленном Росстандартом.

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилам техники без-

опасности и производственной санитарии.
5.2 При проведении поверки счетчиков необходимо соблюдать правила техники без-

опасности при эксплуатации электроустановок и требования безопасности, определенные в

эксплуатационных док}ментах на поверочную установку.
5.3 К работе на поверочной установке следует допускать лиц, прошедших инструктаж

по технике безопасности И имеющих удостоверение О проверке знаний. Специалист, осуществ-

ляющий поверку счетчиков, должен иметь квалификационную группу по электробезопасности

не ниже третьей,



б условия повЕрки и подготовкА к нЕи
6.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:
- температура окружающего воздуха (2З !2) "С;
- относительнаJI влажность воздуха (30...80) %;
- атмосферное давление (84...106) кПа;
- внешнее магнитное поле - отсутствует;
- частота измерительной сети (50 t 0,5) Гч;
- форма кривой тока и напряжения - синусоидальнаrI с коэффициентом несинусоидаль-

ности не более 5 %о;

- отклонение значения фазного напряжения от среднего значения + | Yо;

- отклонение значения силы тока от среднего значения t 1 %.

6.2На первичную поверку следует предъявлять счетчики, принятые отделом техниЧе-

ского KoHTpoJUI изготовителяили уполномоченным на то представителем организации, прово-

дившей ремонт.
6.3 Напериодическую поверку следует предъявлять счетчики, которые были подвергну-

ты регламентным работам необходимого вида (если такие работы, например, регулироВка,
предусмотрены техническими докр{ентами) и в эксплуатационных док}ментах на которые

есть о отметка о выполнении укЕванных работ.

7 ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
Перед проведением поверки необходимо выполнить следующие операции.
7.1 Вьцержать счетчик в нормЕrльных условиях не менее l ч.

7,2 Средства измерений, которые подлежат зчвемлению, должны быть надежно заЗеМле-

ны. Подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно произво-

диться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отключений.

7.3 Подключить счетчик и средства поверки к сети переменного тока, включитЬ и ДаТЬ

им прогреться В течение времени, указанного в эксплуатационной документации на них.

8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешний осмотр
8.1,1 При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, наличие схемы под-

ключения счетчика, отметки о приемке отделом технического контроляили о выполнении ре-
гламентных работ, а также соответствие внешнего вида счетчика требованиям ГоСт 3 1 8 1 8.1 l _

20|2, технических условий и эксплуатационных докуN{ентов на счетчик конкретного типа.

8.1.2 На корпусе и крышке зажимной коробки счетчика должны быть места для навескИ

пломб, все крепящие винты должны быть в наличии, резьба винтов должна быть исправна, а

механические элементы хорошо закреплены.

8.2 Проверка электрической прочности изоляции
8.2.1 Проверка электрической прочности изоляции счетчика напряжением переменного

тока проводится на установке Упу-10 или лругой установке, которая позволяет плавно повы-

шать испытательное напряжение практически синусоидальной формы частотой 50 Гц от нуля к

заданному значению. Мощность источника испытательного напряжения должна быть не менее

500 Вт.
скорость изменения напряжения должна быть такой, чтобы напряжение и3менялось от

нуля к заданному значению или от заданного значения к нулю за время от 5 до 20 с. Испыта-

тельное напряжение заданного значения должно быть приложено к изоляции в течение l мин.



Появление (короны) и шума не являются признаками неудовлетворительной изоляции.
8.2.2Испьlтательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикладывают:
- между соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напряжения и <землей>;

- ме}кду соединенными вместе вспомогательными цепями с номинальным напряжением
свыше40Викземлей>.

Примечание - <Земля) - металлическая фольга, которой закрывают корпус счетчика.
Расстояние от фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно быть не более 20 мм.

Результаты проверки считают положительными, если электрическая изоляция счетчика
выдерживаетвоздействие прикладываемого напряжения в течение 1 мин без пробоя или пере-

крытия изоляции.
8.3 Опробование и проверка правильности работы счетного механизма, индикато-

ра функционирования, испытательных выходов
8.3, i Опробование и проверка испытательных выходов заключается в установлении их

работоспособности - наличия выходного сигнала, регистрируемого соответствующими устроЙ-
ствами поверочной установки.

8.3.2 Проверку работы индикатора функчионирования проводят на поверочной установ-
ке при номинальньIх значениях напряжения и силы тока, путем наблюдения за индикатором

функционирования (светодиодным индикатором, расположенным на передней панели).

Результат проверки считают положительным, если наблюдается срабатывание светоди-
одного индикатора.

8.3.3 Правильность работы счетного механизма проверяется по приращению показаниЙ

счетного механизм4 полr{енным в процессе отработки счетчиком заданной мощности при
номинальном напряжении и токе, равном 40 А.

Результат проверки считают положительным, если приращение показаний на счетном
механизме находится в пределах:

I,r/o(| _0,01fr) < лW .Wo(\+ 0,01ft) (8.1)

rде wо- энергия, поданная на счетчик за время поверки, квт,ч;
ft - класс точности счетчика;
AW - приращение энергии, рассчитанное по формуле дW -- LT/z - LYl, кВт,ч;
w1 - покr!зания счетного механизма в начале отработки заданной мощности, квт,ч;

W2 - показания счетного механизма в конце отработки заданной мощности, кВт,ч.

8.4 Проверка без тока нагрузки (отсутствия самохода)
8.4.1 Проверку проводят на поверочной установке. К цепям напряжения счетчика прила-

гают напряжение, значение которого равно ||5 % номинального значения, при этом ток в то-

KoBbIx цепях счетчика должен отсутствовать.
8.4.2 Контроль числа импульсов на испытательном выходе выполняют по схеме ПриЛО-

жения Д, (частотомер устанавливается в режим счетчика импульсов, напряжение на выходе
блока питания _ 10 В). Если используемzш поверочнаrI установка предусматривает автоматизи-

рованную проверку отсутствия самохода счетчиков, то испытания проводят на поверочной

установке.
Примечание - Перед началом контроля задают базовое значение силы тока в послеДО-

вательных цепях счетчика, а дJuI частотомера выполняют команду кСТАРТ> и убеждаются в

том, что на цифровом табло частотомера происходит регистрация импульсов. Затем рiвмыкаЮТ
последовательные цепи счетчика, а зарегистрированное число импульсов принимают За

начальное значение. При необходимости уровень сигнала на входе частотомера подстраивается

резистором Ю.



8.4.3 Счетчик считают вьцержавшим проверку, если на испытательном выходе счетЧика

зарегистрировано не более 1 импульса за время испытаний А/, мин, вычисленное по формУЛе
6.108 (8.2)bt=

k ,U 
,,nn 

. I.",o*r'

где ft - постояннzш счётчика, имп,/(кВт,ч) [имп./(квар,ч)];
Uno, - номинЕlльное напряжение, В;
Iro*, - максимальный ток, А.

Примечание - В соответствии с ПР 50.2.006 <Порядок проведения поверки средстВ иЗ-

мерений) с изменениями к ним от 26. l 1.200 l г. допускается выборочная первичнЕuI поверка

счетчиков. При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемых первичной поверке,

определяется в соответствии с ГОСТ 24660-81 <Статистический приемочный контроль по аль-

тернативному признаку на основе экономических показателей>, Пример выбора плана кон-
троля и количества поверяемых счетчиков в соответствии с ГОСТ 24660-81 привеДен в Прило-
жении В.

8.5 Проверка стартового тока (чувствительности)
8.5.1 Проверку чувствительности счетчика проводят при номинальном значении напря-

жения и cos Q: 1. Нормированные значения силы тока указаны в таблице 3.

Таблица 3 - Но

8.5.2 Результаты проверки признают положительными, если на испытательном выходе

счетчика появится хотя бы l импульс за время испытаний А/, мин, вычисленное по формУЛе

1.2.6.104
А l 

- --:_-цl _ (8.3)
k.U,,n,,.I,,,

где & - постояннаrI счётчика, имп./(кВт,ч);
Uno, - номинальное напряжение, В;

,1. - стартовый ток, А (в соответствии с таблицей 3).

Примечание - В соответствии с ПР 50.2.006 <Порядок проведения поверки средств из-

мерений> с изменениями к ним от 26.1 l,200l г. допускается выборочная первичнzuI поВерка

счетчиков. При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемых первичной поверке,

определяется в соотВетствии с ГоСТ 24660-8l кСтатистический приемочный контроль по аль-

тернативному признаку на основе экономических показателей>. Пример выбора плана кон-

троля и количества поверяемьгх счетчиков в соответствии с ГоСТ 24660-81 приведен в Прило-

жении В.

8.6 Опрелеление основной относительной погрешности
8.6.1 Определение основной относительной погрешности счетчиков проводят науста-

новке НS-630зЕ.
8.6.2 Значение основной относительной погрешности dз в процентах для счетчика опре-

деляют по показаниям вычислителя погрешности поверочной установки, используя импульсы

оптического испытательного выхода счетчика.
8,6.3 Значения напряжения, силы тока и коэффиuиента моtцности, допускаемые пределы

основноЙ относитеЛьной погрешностИ для счетчИков классаточности 1 приведены в таблице 4.

ицаJ- и ные значения тока
класс точности счетчика

1

гост з181,9.2|-20|2

стартовый ток 0,0025 /о



8.6.4 Результаты прверки признают поло}кительяыми. еслi звачеЕиrr погреIIIЕости,
опре.лелевпые по п. 8.6_3, не превышают соответствующих доUу-.скаемьп зяачеЕий.

табпица 4 _ зЕа,tсния силы тока, коэффициента моtцпости и пределов допускаемоЙ ос-
вовной отtlосите,пьЕой цогрешЕости счетчиков класса точностfi l

9 ОФОРМЛЕЕИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
9.1 Результаты поверки вносят а лртокол. ркоменлуемая форма которого приаедеиа в

пряложевии Б.
9.2 Поло)ьаrтельrrые результаты первичной поверки оформ,rяют з Iисью в соотв€тству-

юцем разделе паспорт4 завереflной описком поверtlтельного клейма уставов,,lенвой формы.
При проведеяци поверки на аатоматизированЕой уста{овке с распечеткой рс]у,пьтатов

поверки решеЕцс о признапия пригодшостu счстчпка принпмalют на осЕоваппи визуЕlJьпого
просмотра Еа мовцток устшiовки или распечатки протокола пов€рки, вьцаЕЕой автоматизи,

роваЕяой устацовкой,
Счетчrrк пломбируют оттиском поверительного клейма установлеЕIrой формы tla опре-

делеЕЕьrх для этоrо местах.
9.3 Полоlrмтельные результаты периодической поверки счетчиков оформляют записью

в соответствующем разделс tIаспорта по желанию ыIадсльца счетrшка, вьцают свl,!детеrьство о

поверке уставовлеrrной формы, гасят клеймо предыдущей поверки и ь]Iомбируот счст к с
оттиском поверите_]Iьвого tспейма устаповленttой формы fiа определеЕЕых дjul этого местzц.

9.4 При отричательньrх результата поверки оформляют извещевие о вецрпгод}lости

устаrошевной формы с }тазанием причин. Клеймо и свидЕтельство предьLlущей поверки га,
сrT . В паспорт вЕосяг запись о lI9пригодяости с указанием при,mfl.

Геяера,,1ьЕьй лrрецор
ООО (Лидер-Эверго D

Hottep
псп.

значеяие янбооматявного паDаметDа
,Щопускаемое зяаче-
пие погреrцностп, О/о

Время пзме-

ренияl сСила тока
Напря-
хеtлие

cos Q, тllп
Еаmlзки

U 
"",,

t 1,0 22 0,5 инд.
з 0_8 емк.
4

]6

0,5 инд.
t i,0 45 0,8 смк.

6
1

0,2 k 0,5 инд. t 1,0 20
8 0,8 €мк,
9

0,1 Iб,

t 1.0

4010 0,5 шflд.
+ 1,5ll 0.8 емк.

|2 0,05 la t 1,5 80

М.И. Сlжаев



ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекомендуемое)

Схема соединений для проверки отсутствия самохода

R1

----}

+
Блок питания

Б5_з0

R2

---о Вход
Частотомер

ч3-54
_--о IVT,1

R1 - резистор С2-3ЗН-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖО.467.,173 ТУ;
R2 - резистор подстроечный Рl3ТАВ1O3МАВ'17 (10 кОм t20%,1,5 Вт);
VТl - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-980 нм).

СЧЁтЧик #;:ж:х:



ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(рекомендуемое)

Форма протокола поверки

наименование организации, проводившей поверку

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ N9 ОТ 20 г.

счётчик типа
Год выпуска
изготовитель
Принадлежит
Наименование документа по поверке
Условия проведения поверки
Средства поверки
Основные технические и метрологические характеристики:

- класс точности или пределы допускаемой основной относительной погрешности
- номинаJIьное напряжение
- номинаJIьный ток

[ата прелылущей поверки
Поверочная установка типа

]ф от 20 г., срок действия до 20 г., эт€uIонный счётчик
типа }{s _, предназначен для поверки счётчиков типа и класса

ряемого счётчиков, не превышающих
Результаты поверки:
Внешний осмотр
Проверка электрической прочности изоляции
Опробование и проверка правильности работы счётного механизм4 индикатора функцио-

нирования, испытательных выходов
Проверка чувствительности
Проверка отсутствия самохода
Опрелеление погрешности часов
Определение погрешности измерения параметров сети

заключение

оиопределение основнои относитеJlьнOи rl()l,pcmHUU и

Напряжение, В Нагрузка, 0% базового тока
cos 9
sin о)

основная относительнчш по-
грешность измерения

Проверку провел
подпись имя, отчество, фамилия



ПРИЛОЖЕНИЕ В
(рекомендуемое)

Пример выбора плана контроля и количества
поверяемых счетчиков в соответствии с ГОСТ 246б0-81

Принятые условные обозначения:

N - объем контролируемой партии (шт.);

М - отношение убытков от забракованияпартии к затратам на контроль одной единицы продУк-

ции. При неразрушающем контроле с последуюtцим сплошным контролем забракованной пар-

тии М : N (п. 1.3 ГОСТ 24660-81);

чн - входной уровень лефектности в процентах;

qo - приемочный уровень лефектности в процентах;

n - объем выборки;

с - допускаемое количество лефектных счетчиков в выборке;

Е - средний относительный уровень затрат. При неразрушающем контроле Е = qo.

.Що принятия решения о выборочном контроле был проведен сплошной контроль l0

партий по 1080 штук счетчиков в каждой (I.{:M: l080) на соответствие счетчиков п. 8.4 и

п. 8.5 настоящей методики и 5 партий по 96 штук счетчиков в каждой Otr:M:96) насоОтвет-

ствие п. 8.7 настоящей методики. Среди общего числа счетчиков, испытанньIх на наличие

(чувствительности) и отсутствие (самохода> (l0800 шцк), лефектных по (чувствителЬности)

и (самохолу> было 0 штук. Из общего количества счетчиков, испытанных на точностЬ хоДа

встроенных часов (480 штук) дефектных по точности хода встроенных часов было l штука,

Входной уровень дефектности по (чувствительности)) и (самоходу))

чн 
: 0х l00/10800 : 0 Yо. Входной уровень дефектности по точности хода часов q": 0,21, О/о.

По таблице 9 (для М: 1001-1600) ГОСТ 24660-81, соблюдая условие целесообразности

применения ГоСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo = 0.0l, Е:0.025 и устанавливаем план

выборочного одноступенчатого контроля: п :28; с = 0.

В соответствии с п.2.2 ГоСт 24660-81 ведется контроль выборки случайно извлечен-

ных 28 счетчикоВ из партии 1080 шт. счетчиков на соответствие п. 8.4 и п. 8.5 настоящей мето-

дики. При отсутствии в выборке дефектных счетчиков по (чувствительности> и ((самоходу)

всю партИю приниМают, прИ наJIичии хотя бы l дефектного счетчикавсю партию бракlтот и

подвергают сплошному контролю.

По таблице 3 (для М:64- l00) госТ 24660-81, соблюдая условие uелесообразности

применения ГоСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo = 0.25, Е : 0.25 и устанавливаем план

выборочного контроля: n = 17; с = 0.



В соответствии с п.2.2 ГОСТ 24660-8l ведется контроль выборки слуrайно извлечен-

ньж l7 счетчиков из партии 96 шт. счетчиков на соответствие п. 8.7 настоящей методики. При

отсутствии в выборке дефектных счетчиков по точности хода встроенных часов всю партию

принимают, при наличии хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подвергаЮт

сплошному контролю.



ЛИСТ РЕГИСТРДЦИИ ИЗМЕНЕНИИ
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